

संपादकीय

होम डिलीवरी का संकट

कोविड लॉकडाउन के दौरान भारत में होम डिलीवरी का बाजार बहुत तेजी से बढ़ा था। लेकिन कोविड के बाद बदले हालात और दुनियाभर में छाए वित्तीय संकट ने इस कारोबार को भी संकटग्रस्त बना दिया है।

भारत में कोरोना काल के बाद से कई बड़ी कंपनियों ने दस-दस मिनट में घर के सामान और खाने की डिलीवरी वाली सेवाएं शुरू की। इनमें जोमेटी जैसी स्थापित कंपनी से लेकर जेटो और ब्लिंकट जैसे स्टार्टअप तक शामिल थे। लेकिन किसी भी कंपनी को वैसी सफलता नहीं मिली, जिसकी उम्मीद की जा रही थी। हाल में ब्लिंकट ने अपने डिलीवरी ब्याज के लिए डिलीवरी चार्ज 25 से घटाकर 15 रुपये की, तो उसको लेकर बड़ा विवाद खड़ा हो गया। इसके पहले जनरल में जोमेटी ने अपनी 10 मिनट की डिलीवरी सर्विस जोमेटी इंस्टैंट को बंद कर दिया। इसका कारण रहा कि कंपनी को इस बाजार में ना तो विस्तार नजर आ रहा था, ना मुनाफा। हालांकि कंपनी ने कहा कि वह अपनी रिट्रैंडिंग कर रही है, लेकिन मीडिया से बातचीत में कंपनी के अधिकारियों ने स्वीकार किया कि कंपनी को इतना काम भी नहीं मिल पा रहा था कि रोज का खर्च निकल सके। कुछ जानकारों के मुताबिक ये कंपनियां भी दस मिनट में डिलीवरी के वादे पूरे नहीं कर पा रही थीं। जिन लोगों ने इन सेवाओं को आजमाया, उन्हें बहुत ही खराब नतीजे मिले।

हाल के सालों में भारत में ऑनलाइन डिलीवरी का बाजार बहुत तेजी से बढ़ा है। आने वाले सालों में इसके और विशाल होने का अनुमान लगाया गया है। रेडसीअर कंपनी की एक रिपोर्ट के मुताबिक 2025 तक भारत का हाइपर-लोकल डिलीवरी बाजार 50-60 फीसदी बढ़कर 15 अरब डॉलर तक पहुंच सकता है। लेकिन ऐसी डिलीवरी की अपनी लागत है। आरंभ में कारोबार फैलाने के लिए कंपनियों ने डिलीवरी ब्याज को काफी इन्सेंटिव दी। लेकिन बाद में मुनाफा बढ़ाने की कोशिश में उन पर ही मार पड़ने लगी। वजह यह है कि ऑनलाइन डिलीवरी का खर्च उठाने की स्थिति में ज्यादातर भारतीय उपभोक्ता नहीं हैं। या कम से कम ऐसा करने की उनकी दिमागी तैयारी नहीं है। इसलिए ये कारोबार आज कई सवालों से घिर गया है। कोविड लॉकडाउन के दौरान भारत में होम डिलीवरी का बाजार बढ़ा था। लेकिन कोविड के बाद बदले हालात और दुनियाभर में छाए वित्तीय संकट ने इस कारोबार को भी संकटग्रस्त बना दिया है।

एयर इंडिया ने की प्रमुख डिजिटल प्रणाली में सुधार की घोषणा

कोलकाता। एयर इंडिया ने अपनी डिजिटल प्रणाली को आधुनिक बनाने की घोषणा करते हुए कहा कि इस दिशा में कई पहल पहले ही पूरी हो चुकी हैं और कई अन्य पूरा होने की दिशा में काम जारी है। एयर इंडिया ने अपनी डिजिटल प्रणाली में सुधार करने के लिए दुनिया की अग्रणी प्रौद्योगिकी फर्मों के साथ साझेदारी में महत्वपूर्ण निवेश किया है।



एयरलाइन भारत में कोचिंग और गुरुग्राम के साथ-साथ अमेरिका में सिलिकॉन वैली में अपनी उपस्थिति दर्ज कराने के साथ एक अत्याधुनिक डिजिटल और प्रौद्योगिकी टीम बनाने के लिए भी निवेश कर रही है। उन्होंने कहा कि हम अपने ग्राहकों को खुश रखने और दुनिया की सर्वश्रेष्ठ डिजिटल तकनीकों को अपनाकर अपने संचालन में एक स्थायी प्रतिस्पर्धी लाभ बनाने के मिशन पर काम कर रहे हैं। एयर इंडिया में

प्रौद्योगिकी परिवर्तन का दायरा व्यापक है और वाणिज्यिक, इंजीनियरिंग, संचालन, ग्राउंड हैंडलिंग, वित्त, मानव संसाधन और कॉर्पोरेट कार्यों सहित एयरलाइन के हर पहलू को शामिल करता है। एयर इंडिया के मुख्य डिजिटल और प्रौद्योगिकी अधिकारी डॉ. सत्य रामास्वामी ने कहा कि हम कंपनी के सभी कर्मचारियों को सशक्त बना रहे हैं। हम अपनी सभी प्रौद्योगिकी पहलों के लिए क्लाउड-ओनली, मोबाइल-फ्रेंडली, डिजाइन-समृद्ध, एआई-इन्फ्यूज्ड, डिजिटल-फर्स्ट दृष्टिकोण अपना रहे हैं और इसे क्रियान्वित कर रहे हैं।

वेलस्पन वन तमिलनाडु में 700 करोड़ रुपए के निवेश से दो वेयरहाउस परियोजना विकसित करेगी

मुंबई। एकीकृत कोष और विकास प्रबंधन मंच वेलस्पन वन लॉजिस्टिक्स पार्स (डब्ल्यूओएलपी) जीआरटी समूह के साथ संयुक्त उपक्रम में तमिलनाडु में 700 करोड़ रुपये के निवेश से दो वेयरहाउस परियोजनाएं विकसित करेगी। कंपनी ने मंगलवार को यह जानकारी दी। इस बाबत डब्ल्यूओएलपी ने पिछले वर्ष नवंबर में तमिलनाडु सरकार के साथ शुरुआती समझौता किया था। इस कार के तहत यह मंच पांच वर्ष के दौरान राज्य में करीब 2,500 करोड़ रुपये का निवेश करेगा। कंपनी ने बताया कि प्रत्येक पार्क 60 एकड़ भूमि में फैला होगा और इसमें 13



लाख वर्गफुट क्षेत्र विकसित किया जा सकता है। उसने बताया कि 'ए' श्रेणी की पहली वेयरहाउस परियोजना जीआरटी समूह और डब्ल्यूओएलपी के बीच 50:50 के अनुपात में संयुक्त उपक्रम में विकसित की जा रही है। डब्ल्यूओएलपी ने कहा कि इन परियोजनाओं में कुल 700 करोड़ अंक अर्थात 0.67 प्रतिशत की चरणांग लगाकर डेढ़ सप्ताह बाद 60 हजार अंक के मनोवैज्ञानिक स्तर के

कंपनियों के मजबूत तिमाही परिणाम से झूमा शेयर बाजार

मुंबई। वैश्विक बाजार के मिलजुलें रुख के बीच स्थानीय स्तर पर रिलायंस और आईसीआईसीआई बैंक जैसी दिग्गज कंपनियों के मजबूत तिमाही परिणाम से उत्साहित निवेशकों की चौराहा लिवली की बंदीलत आज शेयर बाजार में जबरदस्त तेजी रही। बीएसई का तीस शेयरों वाला संवेदी सूचकांक संसेक्स 401.04 अंक अर्थात 0.67 प्रतिशत की चलांग लगाकर डेढ़ सप्ताह बाद 60 हजार अंक के मनोवैज्ञानिक स्तर के



24,961.78 अंक और स्मॉलकैप 0.34 प्रतिशत चढ़कर 28,329.13 अंक पर रहा। इस दौरान बीएसई में कुल 3755 कंपनियों के शेयरों में कारोबार हुआ, जिनमें से 1925 में लिवली जबकि

इस दौरान कर्मांडीज 0.42, सीडी 0.24, उर्जा 0.24, एफएमसीजी 0.48, वित्तीय सेवाएं 1.21, इंडस्ट्रियल्स 0.53, आईटी 0.51, बैंकिंग 1.32, कैपिटल गुड्स 0.33, कंज्यूमर ड्यूबल्स 0.96, धातु 0.54, तेल एवं गैस 0.03, रियल्टी 1.05, टेक 0.21 और सर्विसेज समूह के शेयर 0.41 प्रतिशत चढ़ गए। अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर मिलाजुला रुख रहा। इस दौरान ब्रिटेन का एफटीएसई 0.05, हांगकांग का हेंगसेंग 0.58 और चीन का शंघाई कंपोजिट 0.78 प्रतिशत लुढ़क गया जबकि जर्मनी का डैक्स 0.01 और जापान का निक्केई 0.10 प्रतिशत मजबूत रहा।

कोलकाता को रौंद कर चेन्नई अंकतालिका के शीर्ष पर

कोलकाता। गेंद और बल्ले से खुद को सर्वश्रेष्ठ साबित करते हुये चेन्नई सुपरकिंग्स ने कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के खिलाफ न सिर्फ 49 रन की बड़ी जीत दर्ज की बल्कि आईपीएल के मौजूदा सत्र में ऊंची छलांग लगाते हुये अंकतालिका के शीर्ष पर पहुंचने में सफलता हासिल की।

ईडन गार्डन मैदान पर महेन्द्र सिंह धोनी की अगुवाई वाली सीएसके ने पहले बल्लेबाजी करते हुये चार विकेट पर 235 रन बनाये जो मौजूदा सत्र में अब तक का सर्वश्रेष्ठ स्कोर है वहीं बाद में बेहतरीन गेंदबाजी का मुजाहिरा

करते हुये मेजबान टीम को दबाव में बनाये रखा जिसके चलते केकेआर 20 ओवरों में आठ विकेट पर 186 रन ही बना सकी और धोनी की टीम को 49 रन की एकतरफा जीत हासिल हुयी। कोलकाता का यह विशाल मैदान आज आक्रमक बल्लेबाजी का गवाह बना पहले धोनी सेना ने चौके छक्कों की बारिश के साथ दर्शकों का मनोरंजन किया जबकि बाद में केकेआर के बल्लेबाजों ने भी चौके छक्के लगाकर खेल प्रेमी प्रशंसकों की वाहवाही लुटी। सीएसके के 235 रनों के स्कोर में 164 रन 18 छक्के और 14 चौके की मदद से आये वहीं हार

केकेआर के वरुण चक्रवर्ती ने 49 रन खर्च कर एक विकेट इटका जबकि कुलवंत खेजरोलिया ने 44 रन देकर दो और सुशरा शर्मा ने किफायती गेंदबाजी कर एक विकेट मात्र 29 रन देकर इटका। जीत के लिये 236 रन की जरूरत के साथ मैदान पर उतरी केकेआर की शुरुआत भी हालांकि कीकी रही मगर बाद में जसुरत रय मात्र 26 गेंदों में 61 बनाकर मैच के रोमांच को बरकरार रखा वहीं आक्रमक रिंकू सिंह 53 रन बनाकर नाबाद लौटे। सीएसके की ओर से महेश ठीकशाना और तुषार देशपांडे ने दो दो विकेट इटके।

ओडिशा सरकार ने हॉकी इंडिया के साथ समझौते का विस्तार किया

भुवनेश्वर। ओडिशा सरकार ने भारतीय पुरुष और महिला हॉकी टीम (सीनियर और जूनियर) के प्रायोजन समझौते को 10 वर्षों तक बढ़ा दिया है। राज्य सरकार के खेल विभाग से जारी एक विज्ञप्ति के अनुसार, ओडिशा सरकार 2033 तक भारतीय टीमों को प्रायोजित करेगी। इस समझौते के तहत ओडिशा सरकार अगले 10 वर्षों में भारतीय टीमों पर कुल 434.12 करोड़ का व्यय करेगा।



ओडिशा सरकार ने विज्ञप्ति में कहा, ओडिशा सरकार हॉकी के खेल की प्रमुख प्रवर्तक रही है और हॉकी इंडिया के साथ राज्य की साझेदारी ने देश में इस खेल के पुनरुद्धार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। टोक्यो ओलंपिक में दोनों टीमों की उपलब्धियों, जहां पुरुषों की टीम ने 41 साल बाद कांस्य पदक जीता और महिला टीम पहली बार सेमीफाइनल में पहुंची, महत्वपूर्ण उपलब्धि रही है।

ओडिशा सरकार 2018 से पुरुष और महिला दोनों राष्ट्रीय हॉकी टीमों की आधिकारिक प्रायोजक रही है। इससे पहले, ओडिशा माइनिंग कॉर्पोरेशन लिमिटेड (ओएमसी) ने भारतीय हॉकी टीमों के प्रायोजन के लिये हॉकी इंडिया के साथ पांच साल का समझौता किया था। विज्ञप्ति में कहा गया कि हॉकी इंडिया के अध्यक्ष दिलीप टिकी अनुरोध के आधार पर ओएमसी लिमिटेड ने समझौते के विस्तार के लिये सरकार की मंजूरी मांगी थी, जिसे आज कैबिनेट की मंजूरी मिल गयी। विज्ञप्ति में कहा गया, हॉकी ओडिशा में युवाओं के बीच व्यापक रूप से लोकप्रिय खेल है। इस निर्णय के साथ सरकार का लक्ष्य खेल को और बढ़ावा देना एवं अधिक युवा खिलाड़ियों को खेल की ओर आकर्षित करना है, जो राज्य में प्रतिभा की एक मजबूत कड़ी बनाने में मदद करेगा।

एग्जाम की तैयारी में टाइम मैनेजमेंट का है अहम रोल, इन टिप्स से पूरा कर सकेंगे गोल

नीट से लेकर सीयूईटी तक कुछ ही दिनों में कई बड़ी परीक्षाओं का आयोजन होता है। इस समय तक छात्र अपनी तैयारियों को अंतिम रूप देने में लगे होंगे, चूंकि एग्जाम में खास समय नहीं बचा है इसलिए इस वक्त टाइम मैनेजमेंट बहुत जरूरी हो जाता है। कई बार छात्र ये शिकायत करते हैं कि पेपर आता है लेकिन समय कम पड़ जाता है या दिन प्लान करने के बावजूद समय मैनेज नहीं कर पाते। अगर आप भी ऐसी ही समस्या से जूझ रहे हैं तो ये टिप्स आपके काम आ सकते हैं। ये आपको टाइम मैनेज करना सिखाएंगे, एग्जाम के समय ऐसे अपना टाइम मैनेज करें।



इसी प्रकार अपनी प्रायॉरिटी तय करें और उसी हिसाब से काम करें। तब भी आपका समय उन चीजों में लगेगा जो जरूरी हैं। अपने काम की लिस्ट बनाएं और प्रायॉरिटी के हिसाब से उसे लिस्ट में ऊपर या नीचे स्थान दें। ब्रेक लेने का भी टाइम फिक्स हो पढ़ाई करने या एग्जाम की तैयारी करने का ये मतलब नहीं होता कि आप ब्रेक न लें या लगातार पढ़ते रहें। जैसे अपनी पढ़ाई और विषय का टाइम टेबल बनाते हैं वैसे ही अपने ब्रेक का भी बनाएं और जरूरत पड़ने पर ब्रेक जरूर लें। इससे आप प्रिफ्रेश होंगे और जो टाइम लाइन आपने जिस काम के लिए सेट की है वो जरूर पूरी कर पाएंगे। दिमाग को तरोताजा रखना बहुत जरूरी है। इसके साथ ही डिस्ट्रेशंस को खुद से दूर रखें। जो चीजें आपको समय पर काम करने से रोकती हैं उन्हें खुद की पहुंच से दूर रखें।

कठिन काम पहले करें-

जो विषय या टॉपिक आपको नहीं आते उन्हें पहले पूरा करें। कई बार दिन अपने तय पैटर्न के हिसाब से चल रहा होता है लेकिन अंत में कुछ कठिन आ जाने पर आप उसे वहीं छोड़ देते हैं कि इसके लिए तो समय ही नहीं बचा। वहीं आसान एरिया बाद में करेंगे तो समय कम भी होगा तो आप ये सोच लेंगे कि इसमें तो बस थोड़ा ही एफर्ट डालना है और उसे अधूरा नहीं छोड़ेंगे।

एग्जाम वाले माहौल में माँक टेस्ट दें

एग्जाम में समय कम पड़ने की समस्या से ऐसे जूझें कि घर में जब प्रैक्टिस पेपर सॉल्व करें तो बिलकुल एग्जाम वाले माहौल में ही सॉल्व करें। टाइमर लगाकर बैठें और जितने घंटे का पेपर हो उसे उतने घंटे में हल करने के बाद ही वहां से उठें। देखें कि कहां और कितना टाइम कम पड़ रहा है। जहां कमी हो उसे समय रहते दूर करें।

विद्युत जामवाल की फिल्म आईबी71 का ट्रेलर रिलीज, सीक्रेट मिशन पर निकले अभिनेता

अभिनेता विद्युत जामवाल काफी समय से फिल्म आईबी71 को लेकर सुर्खियों में हैं। इस फिल्म से जुड़ी अब तक कई जानकारियां सामने आ चुकी हैं। कुछ ही दिन पहले विद्युत ने ऐलान किया था कि 24 अप्रैल को उनकी इस फिल्म का ट्रेलर रिलीज होने वाला है। तभी से प्रशंसक इसे लेकर बेसब्र थे अब आखिरकार उनका यह इंतजार खत्म हो गया है। फिल्म का ट्रेलर रिलीज हो गया है। विद्युत ने भी सोशल मीडिया पर यह जानकारी दी है। ट्रेलर देख लगता है कि यह एक जानदार



स्पैड थ्रिलर फिल्म होगी। विद्युत अंडरकर एजेंट देव जामवाल बन देश को बचाने निकले हैं। उन्होंने अनुपम खेर के साथ मिलकर पाकिस्तान के खिलाफ एक सीक्रेट मिशन तैयार किया है। वो खुफिया मिशन, जिसके चलते भारत ने पाकिस्तान को 1971 के युद्ध में हराया था। विद्युत और अनुपम के डायलॉग ध्यान खींच रहे हैं। आईबी71 भारतीय खुफिया एजेंसियों और पाकिस्तानी एजेंसियों के बीच दो मोर्चों पर युद्ध के इर्द-गिर्द घूमती है।